

Toda la correspondencia de carácter literario á nombre del director. No se devuelven los originales.

DIARIO DE TORTOSA

Precios de suscripción una peseta al mes. Los pagos se verificarán adelantados y por trimestres.

Año III

Martes 11 de Febrero de 1902

Núm. 345

EL BAILE

Los mayores hipócritas que hemos conocido son aquellos que han querido, so pretexto de diversión, demostrarnos la honestidad del baile de máscaras.

En materia de baile no admitimos la teoría del arte por el arte.

Si el baile es un arte, es indudablemente un arte empecatado.

Si el baile no fuera una fuente de perversión moral, sería la más ridícula de las costumbres humanas.

Estas verdades las confiesan de plano todos los danzantes, cuando dejan de serlo; y en este caso la experiencia habla por su boca y su testimonio es irrecusable, porque es testimonio de mayor excepción.

Esto por lo que hace á los hombres.

En cuanto á la mujer no podemos resistir el deseo de copiar el fragmento de un artículo del eximio novelista Pereda titulado *Fisiología del baile* y en el que se junta de mano maestra la intención que se lleva la mujer al penetrar en un salón de baile:

“Si la mujer bailase sólo por el gusto de dar brincos, no sería el baile su placer favorito: tendría igual afición que á él á jugar al marro ó á la pelota, ó á saltar la cuerda; placeres que, en cuanto á ejercicio muscular, nada tienen que pedir á ningún otro:

La historia de la mujer civilizada dice bien claro que sólo se descomponen en público, sólo marchitan sin dolo sus adornos, y sólo es insensible á la acción de la intemperie y de los pisotones y porrazos en el baile... pero cerca de un hombre (*conditio sine qua non*.)

De lo cual deducirá cualquiera que una mujer, en teniendo un hombre con quien bailar, ha colmado sus ambiciones en el baile; es decir, que sólo se ocupa entonces, en espíritu y materia, en dar vueltas por el salón.

Pues no, señor; si así fuera, las simpatías de una mujer en un baile estarían en favor del hombre más ligero y mejor bailarín; pero afortunadamente siempre y en todas partes, le es más simpático el que es más hermoso y más travieso.

Reparad cada vez que calla la orquesta y las mujeres se retiran á las orillas del salón en torpe des-

orden, como la espuma á la playa cuando va cesando la tormenta. Oid lo que dicen á sus amigas cuando se han sentado á su lado; y desafío al más sagaz á que me cite una joven que, al sentarse á descansar, se dé por satisfecha si acaba de bailar con un hombre vulgar y adocenado, por más que en el baile sea una peonza, y la prudencia misma en su comportamiento.

De lo que se deduce que la mujer, para bailar, no solamente necesita un hombre que la estreche, quiero decir, que la acompañe, sino también que este hombre sea *intencionado*, travieso y más que de regular estampa, importando muy poco que baile como una avutarda.

Explicamos una idea que apunté más atrás.

La mujer, ordinariamente, es meticulosa y pulcra: la vista de una araña la hace temblar; al contacto de un hombre en un paseo se ruboriza; la menor humedad la obliga á caminar de puntillas; el humo de un cigarro la hace estornudar, y en carruaje público se marear.

Puesta esta misma mujer en un baile campestre, aguanta el relente de la noche sin constiparse; gira como una peonza con un hombre horas enteras, y no se marear; sufre un pisotón que le aplasta un par de dedos, y no se queja; encuéntrase, en su rápida marcha, con una docena de parejas, crujen hasta sus pulmones con la violencia del choque, y no se da por entendida del suceso; respira casi en la boca de su adjunto su aliento tabacoso, y no estornuda; rómpese el leve zapato entre los chinarrros del salón, y su pie delicado no da señales de sentir la aspereza del suelo; cae, en fin, un chaparrón de Agosto, y si no le dicen: “Párate”, sigue bailando con el agua á las rodillas.

¿Qué significa todo esto? ¿Qué tiene la mujer dos naturalezas, una débil para la vida ordinaria, y otra insensible é impermeable para los salones del baile? Esto es imposible. ¿Que son estudiados artificios siempre en ella el rubor y la sensibilidad? No quiero creerlo, aunque atrevidos autores lo aseguren. ¿Que hay en el baile alguna cosa que la preocupa tanto que la hace superior á sus propias debilidades?

No hay más remedio que creerlo. ¿Qué pensamiento será capaz de dominar á una mujer hasta el extremo de que no se duela al contemplar desgarrado su vestido, desgredada su cabellera, sudosa

su piel, desencajadas sus facciones, ni se caiga desmayada viéndose tan cercada de un hombre ante un público numerosísimo, bulanguero y bromista?

Respóndame el Adán más bonachón. Por mi parte, aseguro que el tal pensamiento no es sólo el de dar brincos. Esta sola causa haría muy poco honor al chirumen de la mujer civilizada, que será... lo que Uds. quieran, pero no tonta.

¡Qué diablo! Entremos en un baile, en el de más campanillas, y echemos un vistazo en derredor, y aun cuando uno quiera figurarse á la mujer desprovista de toda tentación, ella nos demuestra lo contrario.

Como el estilo es el hombre, el baile es la mujer.

Y tantos y tantísimos otros ejemplares que pasan ante los ojos de uno entre las confusas turbas de un salón de baile, ¿no nos dicen en sus especiales actitudes que en todo piensan entonces menos en que van saltando?

¡Ch! ¡Pues si nos fuera dado más tarde escuchar los rumores de su inquieto sueño!

Pero respetemos los de estas mujeres sensibles...

Pero ¿á qué cansarnos en traducir el pensamiento de la mujer en el baile, en deducciones más ó menos lógicas? ¿Hay más que consultarnos á nosotros mismos? La proximidad del hombre á la mujer, cuando con ella baila, hace casi idénticas las *situaciones* de entrambos: si el primero se quema, no debe estar muy lejos del fuego la segunda.

Pues bien: el hombre busca siempre para su pareja la mujer de mejores formas, más amable y menos *escrupulosa*.

Lo que esto quiere decir me excusa de lo que calló por respeto á vosotras, que, dicho sea de paso, me arañaríais de buena gana si me tuvierais á mano.

Pero sospecho que, por lo crudo de esta aseveración, sois capaces de recusarme por *apasionado*. Lo cierto es que pocos se han atrevido á hablar tan claro en tan revuelto asunto.

¡CHIST!

ALEGORÍA

Marchaba por lo ancho del camino real y con la paz de un hombre de bien...

¿Hombre de bien? ¡Ya lo creo! ¡Pero qué hombre era el Sr. Protoplasma ó Cataplasma por mal nombre! Tenía todas las buenas cualidades: distinguido, delicado, inteligente, afable, generoso, laborioso, buen esposo, buen padre, etc., etc.

Pero la virtud que en el sobresalía por encima de todas las otras como un sol en medio de las estrellas, era... ¡la prudencia! ¡Era prudente, prudentísimo, archiprudentísimo!

— ¡Vamos, Rosa, no hagas ruido, yo te lo suplico!... ¡Chist, chist, chist!...

Quizá por esta causa ha ido poco á poco modificando su blasón de nobleza, el blasón de sus antepasados, pundonorosos caballeros que hubieran querido morir mil veces antes que transigir con nada que les pudiera hacer salir los colores al rostro y cubrir de deshonra el corazón.

El lema del blasón de sus mayores era: *Etiám si omnes... ego non!* “¡Aunque todos cedan, yo no!” el Sr. Protoplasma lo había llegado á sustituir por este otro más breve y más cómodo: *Suaviter*. “Hagámoslo todo con suavidad.”

Y solía decir al mostrarlo á sus amigos:

— ¿No es verdad que se cazan más moscas con una cucharada de miel con que un tonel de vinagre?

Marchaba, pues, como decía, mos, nuestro buen hombre por lo ancho del camino real, con los ojos fijos en el término, cuando súbitamente se le pone muy cerca uno de esos tipos que maldita la gracia que nos causa el encontrarnoslos al oscurecer en la revuelta de un bosque. Cabeza de toro con espesas crines por cabellos, orejas, saliente, ojos saltones y ensangrentados, nariz chata dividida en su arranque por gruesa vena, mostachos cortados en forma de cepillo, barba desaliñada y crespa, manos de gruesos y cortos dedos á manera de garras y formas atléticas, etcétera.

“¡He ahí, dijo para sus adentros el Sr. Protoplasma, un hombre sospechoso! Pero se reprendió enseñando añadiendo: ¡Quizás acabo de hacer un juicio temerario!... Después de todo, cada cual tiene la cabeza y la cara que puede, y hasta santos ha habido en el mundo bastante feos.”

Sin embargo, por sí ó por no,

apresuró el paso, procurando embebecerse en la contemplación de los delicados tonos de la naturaleza, en los matices confusos del horizonte, en el nacarado y diáfano ambiente, en el verde tapiz de los trigos á medio brotar.... cuando ¡paf!, recibe tal puntapié en la boca del estómago, que viene á caer rodando seis pasos más allá en la cuneta del camino.

—En verdad—le dice á aquel desconocido levantándose todomagullado—en verdad, señor mío, que el camino es bastante ancho; ya había sitio, me parece, para no tropezar...

—¡Basta de charla! ¡pronto, el dinero, todo tu dinero!

—¿Cómo???

¡Paf! otra enorme patada en el vientre.

(Se concluirá).

CENIZA

Ya se apaga confuso el vocerío
Del pueblo que á la crápula se entrega.
Como murmullo de profundo río,
Ya á mis oídos indistinto llega.
El lejano rumor de gran gentío.

¡Locura que horroriza!
¡Aun no há dos horas, turba tornadiza!
Que, al pie de los altares prosternada,
Sobre la frente de pavor helada,
Temblando recibiste la ceniza!
«Recuerda que eres polvo, polvo vano»—
Te dijo al extenderla el sacerdote—
«Y en polvo pararás.»

¡Mortal liviano!
Y ya, olvidando el anunciado azote,
Tu licencioso Carnaval renuevas
Cubierto de careta fementida,
Cual si no te bastara la que llevas
En el curso ordinario de la vida!

Deja tu mascarada escandalosa,
Y ven á meditar donde te espero:
Aquí, lejos del mundo vocinglero;
Aquí donde, siniestra y misteriosa,
Habla la muerte en lenguaje austero.
Aquí, contra esos fúnebres umbrales,
Se estrellan las humanas saturnales;
Con silencio profundo
Callan aquí las locas bacanales;
Aquí se ve la pequeñez del mundo
Al través de esas losas sepulcrales.

Aquí, la frente erguida
Que del fétido légamo nacida
Tuvo en alto desprecio al sér humano,
Hoy en vil podredumbre convertida,
Ya reconoce al polvo por hermano.

Aquí, dónde en el fondo de la huesa
Toda humana existencia se derrumba,
El inquieto gusano de la tumba
Nunca en su destructor trabajo cesa.
Mal su afán con el ocio se concilia.
Para él no hay fiesta, ayuno ni vigilia.
Todo, en servirlo, su eficacia emplea;
Todo sucumbe á su poder insano:

Cuando Dios Soberano
Mundos y mundos de la nada crea.
Su omnipotente mano
Prepara el alimento del gusano
Que voraz en las tumbas hormiguea.

Libros nuevos

Con el título de *Luz y Sombra* ha publicado el conocido escritor católico don Emilio Canda un precioso tomo de cuentos y novelas cortas.

Del fondo moral de la obra res-

ponden las arraigadas creencias católicas del autor, el cual, al dirigirse á los lectores en la primera página del libro, hace suyas las siguientes palabras que el inmortal Cervantes dijo á propósito de sus *Novelas ejemplares*: "Son tan honestas y tan medidas con la razón y discurso cristiano, que no podrán mover á mal pensamiento al descuidado ó cuidadoso que las leyere."

Los cuentos y novelistas contenidos en *Luz y Sombra* son en extremo interesantes y encierran todos ellos provechosas enseñanzas.

El estilo del Sr. Canda, en armonía siempre con el asunto que trata, es sencillo ó elevado unas veces, serio ó festivo otras, y siempre culto y castizo.

En resumen, *Luz y Sombra* es un libro que recrea honestamente el espíritu y que debe ser buscado por los amantes de las buenas lecturas.

J. M.

NOTICIAS BREVES

En el Museo de Nápoles se han descubierto gravísimas irregularidades. Entre otras aparecen mencionadas grandes mejoras y reparaciones, así como la adquisición de objetos de arte, todo ello con precios superiores á lo que costaron.

Ha buscado sin que aparezca por ninguna parte un tapiz que costó 300.000 francos.

—En Reichenberg (Bohemia) la policia ha detenido á trece obreros, acusados de entregarse á manejos anarquistas.

—Un despacho de Lorient (Finisterre) dice que una banda de anarquistas intentó la noche última tomar por asalto los depósitos del 62 regimiento de línea.

—Anteayer se verificó en Aranjuez la inauguración del nuevo material para trenes expresos de la Compañía de los ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante, asistiendo al acto el ministro de Obras públicas.

—Se ha remitido del Congreso al Senado el proyecto sobre pago en oro de los derechos de aduanas para determinadas especies.

—El presidente del Consejo no despachará con S. M. hasta el jueves, á menos que algún asunto importante le obligue á ir á Palacio.

—Al cruzar ayer por Guadalajara el expreso procedente de Zaragoza y el mixto de Madrid, el teniente de artillería don José Alvares Rubeal trató el mixto cuando éste iba á poner en marcha, y se escurrió, cayendo bajo los estribos.

En esto el convoy salía ya de la estación. Al ver, en peligro en que se encontraba el Sr. Alvarez, el guardia civil José Morán Lunar trató de auxiliarle, pero cayó al

suelo. En auxilio de ambos acudió el guardia Atilano Martín, mientras paraba el tren por las señales dadas. El Sr Alvarez resultó con la fractura del muslo izquierdo y el guardia Morán con ligeras erosiones.

—Ayer ingresó en el Hospital Provincial un individuo llamado Juan Montoro, vecino de Chinchón, el cual había sido mordido en un dedo de la mano derecha por un asno hidrófobo, según informe del veterinario del citado pueblo.

—Se cita para el Gobierno de Barcelona al gobernador de Sevilla, señor Manzano; para Sevilla al de Granada al señor Soldevila, y para Segovia al diputado don Leopoldo Sierro.

—Los mozos de la escuadra de Barcelona capturaron el sábado á José Ramón Camps Blanqués, á Fabián Vidal Vidal y á Francisco José Domenech, presunto autor el primero y cómplices los otros dos, de la muerte de Francisco Domenech Plá, el cual fué encontrado asesinado la noche del 7 al 8 de Diciembre útimo y despojado de una cartera con valores que llevaba.

—Los señores Gonzalez y Sagasta han celebrado una larga conferencia.

Aun cuando se han mostrado muy reservados, se cree que trataron de ultimar la combinación de gobernadores.

—El sábado por la tarde tuvieron cuestiones en la Rambla de Barcelona trescocheros y los tres fueron recogidos heridos.

Uno tenía dos heridas de bala y los otros dos fueron heridos con arma blanca.

—Dicen de Mataró que de pleno y con sorpresa se ha cebado entre el ganado vacuno que existe en aquella ciudad la terrible enfermedad de la glosopeda.

—En Berlín en la sesión de la Cámara de los diputados el señor Luckoff ruega al Gobierno que ejerza la necesaria vigilancia para que los donativos recogidos para los boers lleguen á su destino.

—Comunican de Santoña que acaba de fallecer en dicha plaza el gobernador militar de la misma D. Inocencio Carbajo.

—Carmona (Sevilla) continua la glosopeda haciendo estragos en el ganado de aquel término.

—Asegura un despacho de Bruselas, que publica esta mañana el periódico "Le Matin", que los delegados boers pedirán en la semana próxima autorización al Gobierno inglés para visitar el Africa del Sur.

—Se ha dado un Real decreto estableciendo la enseñanza agrícola ambulante en todas aquellas provincias en que existan Granjas experimentales, Estaciones agrícolas y campos de experiencia y demostración.

—En la Aduana de Irún ha sido detenida una maleta que contenía

gran cantidad de números de "El País", editados en París.

El contrabando se cuela en las naciones como ladrón ó como lo que es.

—Para el día 8 estaban en París citados á declarar ante el juez señor André los padres de la Compañía de Jesús acusados de dedicarse á la enseñanza.

—Ha llegado á Madrid el general Borbón, obedeciendo su precipitado viaje—según dicen algunos periódicos—al deseo de esclarecer su conducta en Lisboa, y probar á los generales que puerfan constituirse en Tribunal de honor la corrección de actos.

—Se encuentra enfermo en cama el ministro de la Guerra á consecuencia de un enfriamiento.

—Ha sido recibido con alegría en Palma real orden concediendo el derribo de las murallas de esta ciudad.

—Un despacho del virrey de la India participa que el hambre empieza á hacer grandes estragos.

—En ocasión de hallarse trabajando en el teatro del Liceo de Birmingham ha fallecido la actriz Daisy Grace,

Mejor es morir á los pies de un crucifijo.

—En Viena hizo anteayer experiencias de aerostación en el globo *Meteoro* el archiduque Leopoldo Salvador, á quien acompañaba su esposa.

—Según despachos de Berlín, el kaiser ha dispuesto que el monumento erigido en honor de Moltke sea inaugurado el año próximo.

—Un despacho de San Petersburgo anuncia que el zarevich representará al zar en la coronación D. Alfonso XIII.

EJEMPLAR

Cortamos del *Diario de Barcelona* el siguiente suelto:

"El señor presidente de la comisión de consumos, don Alejandro Maria Pons, ha dirigido á los empleados en el ramo una circular, de la que copiamos este párrafo.

"En todas ocasiones y lugares los empleados de consumos deberán observar la debida compostura en sus palabras y modales, absteniéndose de lo que ofenda á la religión, á la moral, á las buenas costumbres, á la decencia y á la cultura, quedando especialmente prohibidas las palabras mal sonantes; pero sobre todo y con la más enérgica recomendación, queda terminantemente prohibida la blasfemia, que rebaja al más despreciable nivel á quien la emplea. La presidencia no considerarla compatible con su decoro, ni con su misión e no usar de la mayor severidad y gamentaria en este punto; y así, será inflexible con quienes lleven en su hoja de servicios la nota ignominiosa de infiel á los

intereses de la ciudad, ó la repugnante nota de blasfemo; y será inflexible en este último caso también porque siendo la blasfemia signo evidente de abyección y rebajamiento moral, la presidencia rechaza conceder su estimación y su confianza á empleados que no sepan cumplir el deber de respetar á Dios, que es base firme y segura del cumplimiento de todo otro deber.

«Todos los buenos catalanes, que lamentamos que el vicio de la blasfemia esté tan extendido en las clases populares, que ni siquiera se dan cuenta de lo que se dicen los blasfemos, vicio que afea las cualidades de nuestro honrado pueblo, aplaudirán la iniciativa del Sr. Pons. No podíamos sospechar que nadie tomase mal que el presidente de la comisión de consumos recordara á los que pertenecen al cuerpo "que deben observar la debida compostura en sus palabras y modales, absteniéndose de lo que ofenda á la religión, á la moral, á las buenas costumbres, á la decencia y á la cultura", porque suponíamos que la blasfemia sonaba mal en los oídos de todo el mundo, y no se nos ocurría que para el aumento de los ingresos de consumos era conveniente que los empleados los exigiesen soltando tacos, en vez de mostrarse corteses y correctos en sus palabras.

«Ni siquiera se nos ocurrió que á los quincenarios, á quienes el gobernador manda á la cárcel por blasfemos, les pareciese mal lo hecho por el Sr. Pons, porque los tales sujetos se avergüenzan del mote con que se les conoce y nada hacen para recordarlo. Pero confesamos que nos hemos equivocado, pues hay quienes recriminan al digno presidente de la comisión de consumos; sin duda porque creen que entre los derechos individuales está también el de blasmo.

«Los que censuran al Sr. Pons y ven algo inaudito en su circular, no saben los pobrecitos, que el presidente de la comisión de consumos es tan modesto, que se ha limitado á recordar el artículo 17, sección 2.ª de las Ordenanzas municipales, copiándolo literalmente. Dice así: "En todas ocasiones y lugares los habitantes de la ciudad deberán observar la debida compostura en sus palabras y modales, absteniéndose de lo que ofenda á la Religión, á la moral, á las buenas costumbres, á la decencia y á la cultura."

«Parece mal este artículo? Pues entonces redáctese otro, y sométanlo á la aprobación del Ayuntamiento. Podrá redactarse en estos términos; "En todas ocasiones y lugares los habitantes de la ciudad deberán ser desvergonzados en sus palabras y modales y ofenderán á la Religión, á la moral, á las buenas costumbres, á la decencia y á la cultura." Y como D. Alejandro María Pons dice que la Presidencia será flexible con quien lleve en su hoja de servicios la repugnante nota de blasfemo, podría adicionarse el artículo modificado de las Ordenanzas municipales, diciendo:

"Para el ascenso serán preferidos los empleados de consumos que tengan en su hoja de servicios la liberal nota de blasfemo, que es la dignificación de la personalidad humana é independiente."

CRONICA

Se han visto sumamente concurridos los actos de desagravio llevados á cabo por los católicos tortosinos con motivo de los presentes escándalos carnavalescos. Es de aplaudir el celo de los buenos en honrar á Jesús Sacramentado, mientras la gente maleante y empecatada anda por esas calles asuiando y revolcándose por el lodo de.... esos salones.

—La noche anterior ha ido en aumento el caudal de aguas del río Ebro. La lentitud con que se verifica la crecida ha hecho desaparecer el peligro que era de temer á consecuencia del deshielo de las nieves de las regiones altas.

—Hoy han dejado de publicarse algunos periódicos locales, á causa de celebrar el carnaval.

—La carretera que va desde ésta á la Providencia, conocida por simpática, va quedando más que regularmente con la restauración de la misma que está llevando á cabo la brigada municipal. Para que la obra, con tanto empeño emprendida, sea de duración, convendría dar al piso de la carretera una forma más abovedada.

—El Tajo, como el Ebro, y la mayor parte de los ríos de España han rebasado su cauce ordinario; pero en esta comarca no hemos participado del beneficio de la lluvia y si bien ésta no precisa para nuestros campos, pueblos hay de las provincias de Lérida, Zaragoza, Teruel y de la nuestra que se lamentan de la pertinaz sequía.

—Desearíamos que, quien pueda, haga presión á fin de que el asunto del ferrocarril de Val de Zafán no quede sempiternamente en canuto.

—Desde el año 1900 al 1901 se celebraron en la iglesia de Nuestra Señora del Rosario de esta ciudad 2174 misas, y en el año último se han celebrado 2021.

—El sábado próximo, día 15, la Pía Unión Antoniana dedicará solemne función para celebrar la fiesta de la lengua incorrupta del Santo Paduano.

—Nuestro estimado amigo don Francisco Maldonado y Fors ha recibido el nombramiento de escribano de actuaciones de Marató para donde saldrá hoy con objeto de tomar posesión de su cargo.

Enviamos á nuestro amigo la más cordial enhorabuena.

—Se ha concedido licencia para Batea (Gandesa), al primer teniente de caballería, D. Francisco Anchorena.

—Hoy, á medio día, ha pasado un carro por encima de un niño en

Ferrerías. En grave estado ha sido conducido el muchacho á su casa.

—El Rdo. P. Manuel Carceller de la Compañía de Jesús es el encargado para predicar los sermones en la Santa Iglesia Catedral, durante la próxima Cuaresma. Mañana dará comienzo á sus tareas. Esperamos que el católico pueblo tortosino dará elocuente prueba de su piedad, acudiendo á escuchar la divina palabra.

—Esta mañana en la Iglesia de Jesús, se han unido en indisoluble lazo, el joven D. Francisco Martí y Codorniu, dependiente del Libro Sr. Voltes, con la simpática Srta. D.ª Teresa Porrés y Plá.

Numerosa y distinguida concurrencia ha acompañado á los jóvenes contrayentes al acto de la celebración del matrimonio, cuya unión ha bendecido D. Antonio Gordó, Cura Párroco de la misma.

Una vez celebrada la ceremonia y en el domicilio del Sr. Martí, éste y su esposa han obsequiado con un refresco consistente en pastas y vinos á los invitados.

Deseamos de todas veras á los recién casados una interminable luna de miel,

Telegramas

El Colegio del Sacro Monte

Madrid 10 Hace tiempo que se gestiona la declaración oficial de los estudios de Colegio del Sacro Monte de Granada y en ello parece que han demostrado interés las más altas autoridades de la Iglesia.

El ministro de Instrucción Pública tiene un estudio del asunto.

Acaso pudieran cursarse en dicho Colegio del Sacro Monte, los estudios superiores de Teología, de acuerdo con importantes trabajos que se realizan en el extranjero dando así facilidades al clero español.

Pero se cree que el Consejo de Instrucción Pública no juzgará factible la autorización de cátedras en ciertos centros de enseñanza.

Extranjero

A favor de España

Roma 9.—El *Giornale italiano* publica un magnífico artículo sobre el Rey don Alfonso XII y la Reina de España.

En este artículo se manifiesta una gran simpatía por el pueblo español.

Manifiesta la esperanza de que Alfonso XIII tendrá un feliz reinado para que España vuelva á ser en el mundo fuerte y respetada como en la antigüedad.

Nuevo trust

París 9.—Se ha formado en Nue-

vo York un nuevo trust con un capital de 410 millones de francos para monopolizar el comercio de la harina, almidón y azúcar.

Varias noticias

Roma 9. Se asegura que el señor Pidal saldrá de Roma después de la llegada á esta capital del nuevo embajador señor Gutiérrez Agüera.

—Parece que el Papa quiere nombrar cardenal al señor Merry del Val.

Religiosas

Día 11. Sta. Eulalia vg. y m. Patrona de Barcelona.

Cultos

Catedral. Altar de San José continúa la novena en su propio altar á este excelso Patriarca, después del rosario de nuestra Señora de la Cinta.

Catedral. 9 misa conventual é imposición de la sagrada ceniza, y sermón por el Rdo D. Manuel Carceller S. J. y orador cuaresmal.

Hospital. Hora santa con exposición y meditación á las 5 y 1/2 de la tarde.

Rosarios

Capilla de la Santa Cinta á las 5 y 1/2 tarde. En la iglesia de esta advocación á las 4 y 1/2.

En la iglesia de esta advocación á las 4 y 1/2 de la tarde.

Obra Nueva

BIOLOGIA

de los Derechos en la normalidad y su representación.

ENSAYO JURIDICO

por

D. Antonio de Monasterio
ABOGADO Y NOTARIO

Acaba de ponerse á la venta tan importante obra en la librería de ARTURO VOLTES, al precio de

D.ª MAGDALENA GOTOS

PROFESORA DE PIANO

Ha trasladado su domicilio á la Plaza de la Constitución, entrada por la travesía de la calle del Angel, n.º 3, principal.

Se alquilan los baños con habitaciones y los pisos 2.º y 3.º en la casa número 13 en la calle de la Cruera frente la Catedral. Se necesita portero.

Imp. de Arturo Voltes.—Tortosa.

REINARÉ EN ESPAÑA

y con más veneración que en otras partes

Magnífica estampa representando el Reinado del Sagrado Corazón de Jesús en España, según la promesa hecha al P. Bernardo Francisco de Hoyos.

Jesús aparece lleno de majestad y de bondad al mismo tiempo, cobijando bajo su amparo omnipotente á la infortunada nación española y derramando sobre ella los tesoros de la paz, supremo bien de las naciones.

En la orla del trono se ostentan los escudos de todas las regiones de España, y en el centro del mismo el estandarte real, significando como no hay rincón de esta nación predilecta á donde no llegue el influjo salvador del Divino Corazón.

A los pies del trono y á su derecha, está el Angel custodio del Reino, en actitud de expulsar de él todos los errores y maldades representados por la astuta serpiente, á la izquierda una matrona vestida de cota y manto real, que representa á España, ofrece su corona al Rey inmortal de los siglos.

La bandera nacional rendida á los pies de Jesucristo; la palma símbolo de la victoria y la rama de olivo emblema de la paz declaran por completo el pensamiento.

Esta hermosa estampa, ejecutada primorosamente é impresa á diez y ocho colores, mide 66 centímetros de alto por 46 centímetros de ancho y se halla de venta en la Librería de

ARTURO VOLTES RIBOT

calle del Angel número 7—TORTOSA al precio de **Tres pesetas** cada ejemplar. Para los pedidos de fuera correo á más.

ALMANAQUE

DE LA FAMILIA CRISTIANA
y del Corazón de Jesús

Librería Voltes.—TORTOSA

NO MAS CANAS

Para devolver al cabello su primitivo calor, sin peligro alguno para la salud, merece la preferencia de todas las personas de buen gusto el **Agua de Montserrat**, acreditada preparación que después de una larga experiencia se ha impuesto por su bondad, por su limpieza y por su economía. Precio: **DOS PESETAS FRASCO**.

De ventajen la **Farmacia de Monner.—Tortosa.**

QUO VADIS...?

EDICION EXPURGADA

Precedida de una Carta-Prólogo del Excmo. y Rvmo. Sr. Arzobispo de Sevilla. Precio.—2 pesetas en rústica y 3 idem en tela.

LIBRERIA VOLTES.—TORTOSA

Gastos de correo á más.

INIMITABLE AGUA DE AZAHAR

marca "LA GIRALDA,"

para curar

todos los padecimientos nerviosos

y del corazón.

1.50.—2.—2.50 y 5 Ptas. botella.

De venta en Tortosa **D. Enrique Carpa**

PRODIGIOSAS PILDORAS

VITALES O LARGA VIDA DE REVERTER

Distinguido con Medalla de Oro de primera clase

Estas pilduras puramente vegetales purgan suavemente y corrigen la mala digestión, el estreñimiento, depuran la sangre y reaniman las fuerzas perdidas. El que frecuente haga uso de ellas disfrutará de buena salud, sin necesidad de ningún otro remedio; tienen la propiedad de separar las virtudes, animan los espíritus, quitan los temblores de nervios, los dolores reumáticos, limpian el estómago de los humores grasos que causan, indigestiones y de todas las miserias que provienen de este principio visioso, como la Acidez, Náuseas, Flatulencia, Desvanecimientos, Dolor de cabeza, Pérdida de la memoria, Desarreglos del hígado y otros desórdenes: hacen en fin, que la persona esté alegre, preservándole de otras enfermedades y especialmente de las contagiosas, alejan de así la muerte.

No debe haber familia que carezca de estas excelentes pildoras, pues la mayor parte de las enfermedades proceden de la mala digestión, los nervios se debilitan, la sangre se empobrece, el corazón pierde la fuerza los intestinos se resecan y todas las funciones y facultades parecen de clinar, observándose una debilidad general, que el paciente se siente dolores en el pecho, costado y otras veces en la espalda, sintiéndose triste y soñoliento, con mal gusto en la boca y poco apetito, grande peso en el estómago y desfallecimiento, ojos hundidos, pies y manos fríos, sobreviniendo más tarde tos, sin sueño, dolor de cabeza, etc., etc., dando lugar á un grande peligro, cuyas consecuencias pueden llegar á ser funestas si no se combate el mal con prontitud acudiendo á las

MILAGROSAS PILDORAS VITALES DE REVERTER

Estas pildoras se venden en cajas al precio de **1 peseta 50 céntimos** cada una, y basta una sola caja para ver su resultado. Depósito en Tortosa Botica Drogueria de Carpa, Tarragona Botica de Mon, Vinaroz Esteller, Morella Botica de Guasch, Castellón Botica de Font, Valencia Botica de Vda. de Besalduch, bajada de San Francisco, Burceloua Botica del Doctor Sastre Hospital 109 y Chert Botica de Reverter en donde se siruiran pedidos al por mayor y menor pudiendose remitirse por correo mediante su importe en sellos de franqueo.

GUERRA A LA FILOXERA

CEPAS AMERICANAS

Grandes planteles de barbados á propósito para la replantación, á **PRECIO CONVENCIONAL S**

Dirigirse al Excmo. Sr. Conde de Torre Español, Torre del Español (Tarragona) ó en Tortosa á **D. Marcelo Mayo**,